

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат кандидатской диссертации П.В. Шадрина**  
**«К истории медицинского факультета Императорского Московского**  
**университета: факультетская терапевтическая клиника во второй**  
**половине XIX – начале XX века»**

Научный руководитель д.м.н. проф. К.А. Пашков

Диссертационная работа П.В. Шадрина посвящена истории кафедры факультетской терапии Императорского Московского университета во второй половине XIX и в первые десятилетия XX века; значительная часть ее представляет собой научные биографии руководителей этой клиники. Сегодня историки полагают, что «современная историческая биография не ограничивается повествованием о жизненном пути исторического персонажа, а представляет собой историческое исследование: это история, показанная через личность» (Л.П. Репина, 2010). Следует отметить, что создание научных биографий многих руководителей кафедры (Попова, Голубинина, Голубова) с исправлением допущенных в существующей литературе ошибок само по себе представляется очень важным и ценным. Поскольку речь идет об истории кафедры, занимающейся учебной, научной и лечебной работы, автор закономерно сосредоточился на определении роли каждого из описываемых руководителей клиники в итогах ее деятельности по этим направлениям. Его выводы о трех «пиках» славы факультетской терапевтической клиники Московского университета (при Овере, молодом профессоре-реформаторе Захарьине, Шервинской и Голубинине) вполне обоснованы.

Деятельность руководителей клиники во многом зависела от общественно-политической обстановки в стране с одной стороны и от естественно-научного прогресса – с другой, и в данной работе это прослеживается на множестве примеров. Автор показывает, как выдающиеся врачи прошлого внедряли в свою работу различные диагностические и лечебные методы (от виртуозного осмотра пациента Овера к тщательному его расспросу при Захарьине, дополненному перкуссией и аусcultацией, и к разработке методов инструментальной и биохимической функциональной диагностики в исследованиях Шервинского, Голубинина и их учеников). Автор показывает, что созданная в 1846 г. профессором Овером факультетская терапевтическая клиника возникла в результате реформы высшего медицинского образования 1840-х – 60-х годов; что сокращение лечебной работы в кафедре в начале XX века было связано с началом Первой Мировой войны и т.д. В сложном переплетении судеб руководителей клиники, истории медицинской науки и истории страны возникает целостная картина развития кафедры и, на ее примере, отечественной терапии.

Таким образом, представляемая к защите диссертация является законченным научным трудом. На основании анализа литературных источников, отчетов университета и архивных материалов автор создает целостную картину возникновения и развития факультетской терапевтической клиники ИМУ.

Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки). Результаты проведенного исследования соответствуют области исследования специальности, конкретно пунктам 1, 2, 4, 5, 7.

По актуальности темы, новизне ряда положений, решению научной проблемы, объему проведенной докторантом работы П.В. Шадрин заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата медицинских наук.

Профессор кафедры терапии, клинической фармакологии и скорой медицинской помощи МГМСУ им. А.И. Евдокимова,  
доктор медицинских наук (07 00 10)

А.В.Тополянский

5 ноября 2019 г.

Подпись профессора Тополянского А.В. верна:

